

创新思路连片发展 推动产业“组团”升级

同安区祥平街道大力推进溪林村乡村振兴工作,全力打造综合性乡村旅游点

乡村振兴,既要“有颜值”,更要“靠实力”。一段时间以来,同安区祥平街道大力推进溪林村乡村振兴工作,不仅对辖区人居环境进行全面优化,也计划对现有产业进行整合提升,打造集“游、食、购”于一体的综合性乡村旅游点。

祥平街道深入学习贯彻党的二十大精神关于全面推进乡村振兴的战略部署,按照“建设宜居宜业和美乡村”的要求,全力推进溪林村乡村振兴工作再上新台阶,力争在“福建省美丽休闲乡村”的基础上,冲刺“中国美丽休闲乡村”。

文/记者 颜梅丽
通讯员 郭延喜 施溪法
图/陈嘉新



■溪林村近期完成村庄主干道“白改黑”工程。



■溪林村依山傍水,生态宜居。

生态优化 景观节点串联成线,打造独具特色的乡村旅游品牌

近日,记者来到溪林村。在入村口,“美丽溪林 利民惠民”八个字映入眼帘。驱车沿着村内崭新的沥青路前进,沿途皆是风景,既有层次丰富的绿植,又有乡土气息浓郁的壁画。道路两旁,篱笆花架和红砖矮墙点缀其中,实现美化和净化的效果。

据介绍,溪林村近期对人居环境进行全面优化提升,包括完成3.5公里“白改黑”工程,推动50余栋裸房外立面整治改造,完成墙体彩绘、花坛修饰、菜园改造等景观提升,实现村村容貌美丽蝶变。溪林村还依托紧邻莲花水库副坝的资

源优势,做足“水文章”,在村庄内打造亲水空间,让溪林村成为“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽家园。

此外,溪林村还对辖区景观节点环境进行整治提升,进一步整合旅游资源,将兰花育苗基地、林一柱廉政教育基地、百香果育苗基地、莲花水库副坝、宝莲堂、清代古民居等景观节点串联成线,形成富有溪林村特色的游览动线,提升市民游客旅游观光体验,进一步打造推广溪林乡村旅游品牌。

产业升级

“组团升级”融合发展 形成合力强化品牌

产业兴旺是乡村振兴的基础和关键。溪林村党总支书记陈志建介绍,在街道的指导及街道驻村工作队的帮扶下,溪林村对产业发展进行重新梳理,计划对现有的兰花、沉香、百香果等产业资源进行整合,规划设计溪林村特色农产品展销中心。

线下,特色农产品展销中心通过与村内的游览动线、农家乐串珠成链,打造集“游、食、购”于一体的综合性乡村旅游点;线上,拟通过与电商平台深度合作,拓宽销售渠道,进一步强化溪林村产业品牌。据悉,溪林村特色农产品展销中心计划明年投用。

祥平街道驻村工作队队长李志伟介绍,溪林村具有丰厚的产业资源,但以往大多“单打独斗”,无法形成合力,此次对溪林村产业进行“组团升级”,旨在推进农业一二三产业融合发展,打响溪林村产业品牌,促进农民增收致富。



■溪林村近期完成景观节点环境整治提升。

阅读照亮乡村儿童成长之路

“高山上的阅读”项目获全国大奖



■高山上的阅读,精准帮扶乡村孩子。

本报讯(文/记者 黄文水 通讯员 林文足 图/刘永伙)近日,第六届中国青年志愿服务项目大赛全国赛落下帷幕,全国共有1000个项目入围全国赛终评。由同安区志愿者联合会申报的“高山上的阅读”项目,获得铜奖(关爱少年儿童类别)并进行网上公示。这是记者昨日从同安区委文明办获悉的。

作为同安区新时代文明实践品牌项目,“高山上的阅读”项目此前已获得多项重要荣誉:2022年入选福建省教育厅终身教育学习品牌项目,2021年在福建省志愿服务项目大赛中荣获银奖,2020年在第三届“善行八闽——海峡公益慈善项目大赛”中荣获二等奖。

“高山上的阅读项目,是对精准帮

扶留守儿童的新思考和新实践。”项目负责人刘永伙说,项目的缘起,源自2018年春节前的一次慰问。当时他和伙伴们为小坪村一名女学生送去助学金,他留意到,这名女学生的妹妹坐在板凳上翻书,却看不大懂。同行的一名高中生志愿者见状,主动上前为她讲述绘本故事。这温馨的一幕让刘永伙看在眼里记在心里。

“高山上的留守孩子缺少父母的陪伴,在阅读上有困难,他们需要有人来引路。”由此,刘永伙萌生了到高山开展阅读公益行动的想法,并很快付诸行动。

在同安区委文明办的扶持下,志愿者们风雨无阻,每周末上同安军营、

白交祠等高山村,先后举办190场活动,累计服务学生4547人次,志愿服务时数达12486小时,往返车辆公里数累计达12338公里,相当于厦门往返北京3次。如今,项目还拓展延伸到同安其他4个镇(街)的8个点位,让更多的山区孩子感受到爱和温暖。

作为一场没有终点的爱心接力,从2018年10月创立至今的“高山上的阅读”项目,让阅读照亮乡村儿童的成长之路,让乡村儿童同享蓝天下的幸福。该项目持续开展爱国主义教育、安全教育、传统文化、心理课程、编程机器人、围棋、绘画等主题活动。志愿者的陪伴阅读,还有冬夏令营等拓展方式,逐步改变着高山孩子的成长历程。

优化用地用海审批 促项目早开工早落地

本报讯(记者 马啸凌)统筹合理配置土地利用计划指标,保障我市项目用地指标需求。近日,为做好建设项目用地用海保障,促进经济社会平稳健康发展,市资源规划局印发了《关于落实自然资源部等7部门用地用海要素保障的实施意见》(以下简称《实施意见》),进一步落实规划引领约束、计划指标保障、项目选址预审、优化用地审批、改进土地供应、优化用海用岛审批等政策措施。

根据自然资源部的要求,土地利用计划管理应坚持土地要素跟着项目走,以真实有效的项目落地作为配置计划指标的依据。《实施意见》中提到,明确建立部门协作配合机制,将重大项目纳入国家、省重点项目清单,由上级直接配置计划指标。对未纳入项目清单的单独选址项目用地和城镇村批次用地,市资源规划局通过提前分析研判各区指标需求,通过处置批而未供、闲置土地等方式,统筹合理配置土地利用计划指标。

据悉,近年来,市资源规划局通过提前分析研判各区指标需求、统筹合理配置土地利用计划指标、向上沟通争取指标额度等方式,有效保障我市项目用地指标需求。目前指标已使用195公顷,剩余122公顷,截至目前,不存在项目因指标短缺而无法上报审批的情形。

《实施意见》还提到以下几方面强化建设项目用地用海保障:改进和优化土地供应,最大限度精简和优化后续审批手续办理,最大力度促进项目早开工、早落地;优化用海用岛审批,由市资源规划局统一组织开展厦门市海域使用论证外业调查工作,缩短用海项目前期论证时间,节省财政资金,提高项目用海审批效率。